
DR vyšš́ıch řád̊u – úlohy

Homogenńı rovnice vyšš́ıch řád̊u

1) y′′ − 4y′ + 3y = 0

2) y′′ + 4y = 0

3) y′′ − 6y′ + 9y = 0

4) y′′′ + 3y′′ + 9y′ − 13y = 0

5) y′′′ + y′′ + y′ + y = 0

Zaṕı̌seme charakteristickou rovnici dané diferenciálńı rovnice a vyřeš́ıme ji. Podle řešeńı cha-
rakteristické rovnice zaṕı̌seme obecné řešeńı diferenciálńı rovnice. Charakteristické rovnice di-
ferenciálńıch rovnic 4) a 5) řeš́ıme odhadnut́ım jednoho kořene a následně pomoćı děleńı poly-
nom̊u.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = C1e
x + C2e

3x;

2) obecné řešeńı yo = C1 cos 2x + C2 sin 2x;

3) obecné řešeńı yo = C1e
3x + C2xe3x;

4) obecné řešeńı yo = C1e
x + C2e

−2x cos 3x + C3e
−2x sin 3x;

5) obecné řešeńı yo = C1e
−x + C2 cosx + C3 sinx.

Nehomogenńı rovnice vyšš́ıch řád̊u

1) y′′ + y = 1

2) y′′ − 3y′ + 2y = ex

3) y′′ − 2y′ = xex

4) y′′ − 4y′ + 4y = x2

5) Řešte rovnici 1) s počátečńımi podmı́nkami y(0) = 2, y′(0) = 1.

6) Řešte rovnici y′′ + y = 1
cosx

s počátečńımi podmı́nkami y(0) = 2, y′(0) = 1.

Řeš́ıme bud’ variaćı konstanty nebo metodou speciálńı pravé strany (pozor – rovnici 6) lze vyřešit
pouze variaćı konstanty). Obecné řešeńı rovnice je potom součtem obecného řešeńı homogenńı
rovnice a libovolného partikulárńıho řešeńı nehomogenńı rovnice. Při řešeńı úloh s počátečńımi
podmı́nkami dosazujeme jeden bod do obecného řešeńı a druhý do derivace obecného řešeńı a
následne řeš́ıme soustavu dvou rovnic o dvou neznámých C1 a C2.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = C1 cosx + C2 sinx + 1;



2) obecné řešeńı yo = C1e
2x + C2e

x − ex − xex;

3) obecné řešeńı yo = C1 + C2e
2x − xex;

4) obecné řešeńı yo = C1e
2x + C2xe2x + 1
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;

5) partikulárńı řešeńı yp = cosx + 2 sinx + 1;

6) partikulárńı řešeńı yp = sinx + 2 cosx + x sinx + ln |cosx| cosx.


